

文/图 记者 姜涛

无需真的购买房产,只需向中介机构支付一定金额的佣金点数,便可以将公积金账户的资金全额提出。而这一让人心动的所谓"代提公积金"业务,却使当事人的2000元订金打了水漂。

"根据对方的说法,他们需要利用一套房产与我进行交易,在交易的过程中便可成功将我公积金账户的资金提出。"投诉市民说。

如此"神通广大"的非法中介,为何能有恃无恐地代办公积金提现业务?其具体的操作方式又有哪些? 在这类违法交易中,有此需求的市民还将面临怎样的陷阱?

日前,鲁中晨报记者对此进行了调查。

>>市民遭遇 有偿提取公积金 预付订金打水漂

不需要真的购买房产, 便可以将公积金账户的资金 全额提出,然而,在支付了一 定数额的订金之后,办理此 项业务的中介人员却怎么也 联系不上了。

"真不该轻信对方,现在 后悔都来不及了。"

10月9日上午,家住淄 川的刘先生在向记者讲述自 己的经历时,显得懊恼不已, 其中缘由还要从其想提取公 积金账户的资金说起。

刘先生告诉记者,因家中有事,急需一笔不小的资金,几经盘算过后,他想到了自己公积金账户一直没有使用的资金。

"我是从同城网站找的 关于中介的信息,获得这种 信息的渠道很多,可以说是 随处可见。"

根据对方在网上预留的 联系方式,刘先生联系上了 一名操外地口音的男子,在 道出自己想提取公积金账户 资金的想法后,对方当即表 示可以代为办理。

"起初,对方称在具体的操作过程中,我不需要支付任何费用,只需要在公积金账户资金提取成功后,扣除提取额百分之二十作为佣金。后来,经过商议,对方将佣金扣点降到了百分之十六。"

据刘先生介绍,9月30日中午,对方与其相约见了一面,见面后,对方询问了其名下房产的相关情况。随后,对方表示,需要先行支付2000元钱订金。

"根据对方的说法,他们需要利用一套房产与我进行交易,在交易的过程中便可以成功将我公积金账户的资金提出,但由于这套房产还需要过回给他们,因此需要我先行支付这笔订金,事后订金可以返还。"

急需资金应急的刘先生 没有多想,应对方要求,去银 行取了2000元钱交上了订 金。然而,在回家等候消息 的过程中,不料却出了状况。

刘先生告诉记者,次日,对方给他打来电话称,因为此前核算的佣金点数太低,与房产过户所需的费用抵算后几乎不赚钱,因此,想继续合作,之前所交的订金无法返还。

面对对方的出尔反尔, 刘先生当场便急了,向对方 提出了退还订金、取消交易 的要求。不料,在挂断电话 之后,他再也联系不上 对方。

对方。 "当初真不该相信这样的非法中介,真是偷鸡不成蚀把米。"刘先生懊恼地说。

一套房产反复交易 户口婚姻皆可造假 非法骗提公积金 缘何如此难监管



商业区繁华地段的非机动车道隔离桩上,张贴着非法中介散布的"代提公积金"业务广告。

>>记者调查

一套房产反复交易 户口婚姻皆可造假

非法中介为何能有恃无恐地代办公积金提现业务? 其具体的操作方式又有哪些?在这类违法交易中,有此需求的市民还将面临怎样的陷阱?10月12日至13日,鲁中晨报记者对此进行了走访调查。

10月12日,通过对线上线下的查询走访记者发现,不少中介和个人都在堂而皇之地做着"代提公积金"的业务,同城网站、小区楼道、商业区繁华地段的楼头墙角,随处可见非法中介散布的广告信息。

当天上午,记者成功联系上了一名自称经营房产中介的魏姓男子。对方介绍说,通过他们代提公积金,当事人不需要交纳任何费用,只需要在成功提取公积金后支付一定数额的佣金即可。对方甚至还向记者强调,凡需要另行付费的,多数都不是"正规"中介。

随后,记者称自己名下 仅有一套房产,有意将公积 金账户的资金全部提出,听 闻记者的介绍后,对方当即 表示可以代为办理。

"像你这种情况(名下一套房产)是最简单的,只需要由我们提供一套房产,你配合我们完成两次交易便可,交易过程中你只需要签两次字,其他事都由我们来做。"魏姓男子说。

进而询问后记者了解到,如上"代提公积金"的,佣金点数的"行情价"基本为公积金提取总额的20%。

10月13日,记者又通过 同城网站,联系了另一名自 称可以"代提公积金"的男子,记者称自己名下已有两 套房产,想将公积金账户中 的资金全额提出。

对方介绍说,这种情况(名下两套房产)具体操作要复杂一些,需要借助他们提供的周边城市的房产才可以操作。除此之外,他们还需要给记者做一套新的户口信息和婚姻关系证明,因此需要额外支付1000多元的费用。

详细询问后记者了解到,对方所说的这种方式,实为伪造相关证件资料,通过

使用虚假资料骗提住房公

通过调查记者发现,不 法中介"代提公积金",除了 造假骗提外,还有中介机构 利用异地购房、公积金等政 策不统一的空子,通过反复 交易一套房产的方式帮有此 需求者套取公积金,而这也 是目前最为常见的一种操作

由此不难看出,依托不 法中介"代提公积金"的行为 已不是以购房居住为目的, 只是为了套取公积金,因此, 对于需求者而言,在资金、房 屋产权等方面存在的风险可 谓不言而喻。

众所周知,住房公积金是指国家机关和事业单位、 国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、城镇私营企业 及其他城镇企业和事业单位、民办非企业单位、民办非企业单位、社会团体及其在职职工,对等缴存的长期住房储蓄。住房公积金具有互助属性,骗提、套取行为对其他正常缴存人员来说是一种伤害,也不利于保障资金安全和管理秩序。

>>追根溯源

有法可依缘何难以监管

"骗提住房公积金的 行为属违法行为,不仅骗 提的公积金会被追回,而 且其公积金贷款、提取、转 移申请也将被暂停受理, 还会因此影响个人的信用 记录。常见的骗提公积金 的行为主要包括伪造合 同、出具虚假证明、编造虚 假租赁等方式。"

10月15日,山东鹏飞 律师事务所主任傅强律师 在接受鲁中晨报记者采访 时介绍,依照现有的管理 规定,职工骗提自己的住 房公积金余额,如果没有 成功,本人认识到错误并 积极配合调查处理的,其 个人住房公积金账户将被 冻结1年;如果已经成功, 但积极退还了骗提金额, 并配合调查的,将冻结个 人住房公积金账户2年:如 果骗提成功后,且超过规 定时间仍拒绝退还,不配 合相关调查处理且态度恶 劣的,属于挪用性质,将按 照《刑法》的有关规定进行 处理。除此之外,涉事人 员的违法信息还将被报送 至中国人民银行征信

既有法可依,违规骗 提公积金的行为缘何难以 监管?

在咨询了住房公积金 管理部门后记者了解到, 目前,由于不同地区的公 积金管理部门与其他政府 相关部门之间信息数据尚 未实现联网共享,地区间 购房、公积金等政策不统 一,导致在审核婚姻关系、 购房信息等工作上尚存在 一定困难

工作人员表示,住房公积金作为职工的住房储备金,使用是有严格的法律依据的,因此,缴存职工应该增强法制意识,自觉遵守住房公积金相关政策,避免因违规骗提而成为"失信"人员。

"由此不难看出,要打击违规骗提公积金制行为,保障住房公积金制度的有序运行,维护广大住房公积金缴存职工的合法权益,除了需要规范住房公积金缴存职工的行为外,还应提高监管部门对贴提行为的识别能力,加大对骗提住房公积金行为的打击力度。"

傅强表示,除此之外,还应及时出台全国统一的住房公积金管理政策,通过去差异化,实现各城市间的信息互通,尽快实现数据联网共享,有效根治骗提公积金的违法行为。